

«УТВЕРЖДАЮ»

И. О. проректора по научно-исследовательской
работе Федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Кубанский
государственный медицинский университет»
Министерства здравоохранения Российской

Федерации доктор медицинских наук, профессор

Чередник Ирина Леонидовна



14 марта 2022 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кубанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации о научно-практической ценности диссертационной работы Пастух Инны Альбертовны «Коморбидное течение рекуррентного аффективного и панического расстройств (клинико-психологические и терапевтические аспекты)», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки)

Актуальность проведенного исследования

Аффективные расстройства на протяжении нескольких десятилетий привлекают внимание специалистов в области психического здоровья, что продиктовано их широкой распространённостью, высокой частотой рецидивов и присоединением коморбидных расстройств, среди которых наиболее часто диагностируют разнообразные тревожные расстройства (паническое расстройство, генерализованное тревожное расстройство, социофобия).

В то же время, практикующие врачи сталкиваются со сложностями не только диагностического, но и терапевтического характера, характеризующимися увеличением сроков лечения, снижением качества жизни пациентов, повышением объемов финансирования на организацию лечебного сопровождения такого рода пациентов. Следует отметить, что научная проблема сочетанного течения рекуррентного аффективного и панического расстройств требует, как теоретического, так и методологического объяснения с учетом существующих иерархических взаимоотношений, как во временном, так и в патогенетическом аспектах. Незначительное число публикаций, посвященных данной научной проблеме, не содержит единого мнения относительно причин развития панических расстройств у больных рекуррентным аффективным расстройством, механизмов их коморбидных взаимосвязей, дифференцированных подходов к лечению. В этой связи, выбранная автором тема научного исследования имеет не только существенное научное, но и практическое значение и является актуальной научной проблемой.

Связь темы диссертации с планом научных исследований

Тема диссертационного исследования утверждена решением Проблемной комиссии 56.13 «Основные психические заболевания и наркология» Научного совета №50 по медицинским проблемам Сибири, Дальнего Востока и Крайнего Севера, протокол от 31 марта 2005 года.

Новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Впервые исследование больных рекуррентным аффективным расстройством, осложнённым паническим расстройством проведено на столь обширной выборке пациентов (402 человека).

Впервые в сравнительном аспекте изучены клинико-психопатологические и психологические, психофизиологические и нейропсихологические (когнитивные) особенности больных рекуррентным аффективным и паническим расстройством, в том числе в двух его клинических вариантах (в

зависимости от степени тяжести текущего депрессивного эпизода рекуррентного аффективного расстройства).

В выделенных типологических вариантах определены психологические профили пациентов с опорой на их эмоциональные, личностно-типологические особенности, психологические защиты и способы совладающего поведения.

Впервые определены причины развития коморбидной патологии – панического расстройства у больных рекуррентным аффективным расстройством, что позволило спрогнозировать возможные варианты течения рекуррентного аффективного расстройства с целью предотвращения негативной динамики в развитии базового расстройства за счет своевременных мер превентивного характера.

Впервые предложены основные терапевтические подходы с доказанной эффективностью их включения в лечебный процесс авторской программы психотерапии.

Значимость для науки и практики полученных автором диссертации результатов

Прежде всего, необходимо отметить, что полученные в исследовании результаты, относительно факторов риска развития панического расстройства у больных рекуррентным аффективным расстройством, способствуют своевременной диагностике коморбидной патологии и открывают перспективы для психопрофилактической работы с привлечением широкого круга специалистов.

Целесообразность учета изученных автором психологических характеристик, в том числе, специфики когнитивных функций у пациентов страдающих рекуррентным аффективным и паническим расстройством, очевидна в контексте реализации перспектив их учета в разработке комплексного терапевтического подхода (сочетание медикаментозной и психотерапевтической составляющих).

Психофизиологический исследовательский блок открывает перспективы не только для понимания патогенеза указанных расстройств, но, в целом,

расширяет возможности для осмысления концепции коморбидности рекуррентного аффективного и панического расстройств.

Полученные автором результаты открывают перспективы для применения в лечебном сопровождении пациентов бригадного метода, который оправдан как с позиции дифференциальной диагностики, так и терапии указанных коморбидных состояний.

Предложенные терапевтические подходы пригодны к широкому внедрению в лечебную деятельность, а их использование, как представляется, способно оказать положительное влияние на течение заболевания, что может сократить сроки лечения и улучшить качество жизни таких больных.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и заключений

В основу научных положений диссертационного исследования Пастух Инны Альбертовны легло комплексное клинико-психопатологическое, экспериментально-психологическое, нейропсихологическое, а также нейрофизиологическое исследование больных с сочетанным течением рекуррентного аффективного и панического расстройств.

Исследование проводилось в период с 2005 по 2021 годы на базе кафедры психиатрии и психосоматики ФГБОУ ВО КГМУ Минздрава России, второго дневного стационара с АРЦ ОБУЗ «Курская клиническая психиатрическая больница имени святого великомученика и целителя Пантелеймона», психосоматического отделения ОБУЗ «Областная клиническая наркологическая больница».

Для решения поставленной цели диссертант четко выделил и сформулировал исследовательские задачи, которые увязаны между собой и были решены с использованием обширного репрезентативного материала – 402 пациента.

У 201 больного контрольной группы с опорой на МКБ-10 диагностировано рекуррентное аффективное расстройство с эпизодами легкой или умеренной степени тяжести (F 33.0; 33.1), у 201 больного рекуррентным

аффективным расстройством с эпизодами легкой или умеренной степени тяжести в разные временные промежутки (вторая и третья госпитализация) зафиксированы проявления панического расстройства (F 41.0), в соответствии с МКБ-10.

Автором проведен глубокий, поэтапный анализ широкого спектра клинико-психопатологических, экспериментально-психологических, нейропсихологических, а также нейрофизиологических параметров больных коморбидным рекуррентным аффективным и паническим расстройством.

Методы и инструменты исследования адекватны поставленным целям и задачам.

Следует отметить, что полученные в ходе исследования результаты обработаны с помощью методов биомедицинской статистики (методы дескриптивной статистики, рангового и канонического корреляционного анализа), а их использование в данном исследовании является обоснованным и полностью соответствует задачам исследования.

Кроме того, автором учитывалась и возможность появления ошибок первого и второго ряда, оценивалась надежность шкал, применяемых в исследовании.

Полученные автором результаты исследования, в целом, согласуются с доступными в научной литературе данными по изучаемой проблематике.

Объем проведенного исследования достаточен, а примененная компьютерная статистическая обработка исследовательского материала позволяет с высокой долей достоверности относиться к полученным результатам и подтверждает обоснованность выводов и практических рекомендаций.

Таким образом, комплексный подход к решению проблемы, репрезентативность анализируемого материала, адекватность инструментов и методов исследования, систематизированное и убедительное изложение результатов, позволяют считать результаты исследования обоснованными и достоверными.

Основные положения, вынесенные на защиту, являются аргументированными и убедительными.

Оценка содержания диссертации, её завершенность в целом

Диссертация по объему занимает 328 страниц машинописного текста. Структура представленных материалов традиционная: введение, обзор литературы, материалы и методы исследования, главы, содержащие результаты собственных исследований, заключение, выводы, практические рекомендации, список условных сокращений. Полученные результаты достаточно наглядно проиллюстрированы в 89 таблицах и на 62 рисунках.

Следует отметить высокий научный и методический уровень изложения полученных результатов.

Во введении автор четко обосновал актуальность научного исследования, определил цель и сформулировал задачи исследования, решение которых позволило достичь цели исследования.

Обзор литературы базируется на анализе 425 источников (из них 281 отечественных и 144 зарубежных) и достаточно обширно освещает современное состояние проблемы коморбидности аффективных и тревожных расстройств, в том числе и рекуррентного аффективного и панического расстройств. В цитируемых источниках автором аргументированно определены сложности терминологического характера, эпидемиологические аспекты, возможные причины и механизмы формирования коморбидности рекуррентного аффективного и панического расстройств, раскрываются клинико-психопатологические и психологические особенности больных рекуррентным аффективным и паническим расстройствами, качество их жизни и уровень социальной адаптации, нейропсихологические и психофизиологические особенности. В обзоре подробно описаны сложившиеся в настоящее время подходы к медикаментозной и психотерапевтической коррекций указанных состояний. Следует отметить, что обзор не носит исключительно описательный характер, автор скрупулёзно и вдумчиво подводит к собственному исследовательскому взгляду на изучаемую проблему,

что свидетельствует о высокой проработанности автором данной научной проблемы.

Содержание *главы 2* формирует представление об этапах научного исследования, которые для облегчения восприятия представляются автором в схеме-рисунке. В главе описаны критерии включения/исключения пациентов в исследование. При разработке его дизайна автор опирается на существующие принципы доказательной медицины, аргументированно обосновывает используемые в исследовании методы, подробно описывает психометрические методики. Клиническая выборка обследованных пациентов является репрезентативной, а основная и контрольная группы сопоставимы по социально-демографическим показателям.

В *главе 3* описаны факторы риска формирования коморбидной патологии у больных рекуррентным аффективным расстройством.

Автором проанализированы социально-демографические, клинико-динамические, биологические и психологические причины, лежащие в основе развития панического расстройства у больных рекуррентным аффективным расстройством. Проведенная ранговая корреляция позволила автору обоснованно выделить констелляцию биологических, экзогенных и психогенных причин, повышающих риск развития панического расстройства в структуре рекуррентного аффективного расстройства: наследственная отягощенность по эндогенным и невротическим расстройствам с вегетативно-дистоническим диатезом; высокий уровень личностной тревожности; дистимические, конформные и истерические личностные особенности; наличие, как в анамнезе, так и в текущем моменте психотравмирующих ситуаций.

В *главе 4* подробно проанализированы клинико-психопатологические и динамические особенности сочетанного течения рекуррентного аффективного и панического расстройств, как в общей группе, так и в двух типологических вариантах. Выявленные в процессе исследования особенности, несомненно, имеют большое значение на этапах диагностики и терапии коморбидных

расстройств. Комплексное клинико-психопатологическое и клинико-психологическое исследование рекуррентного аффективного и панического расстройств позволило автору разработать концепцию их сочетанного течения.

Статистически обоснован важнейший вывод исследования о том, что рекуррентное аффективное расстройство является базовым заболеванием, а паническое расстройство является этапной коморбидной нозологической формой. Автором аргументированно показано, что манифестация заболевания в раннем возрасте, учащение числа обострений с максимальной их продолжительностью и формирование укороченных неполных ремиссий являются клинико-динамическими особенностями течения коморбидного рекуррентного аффективного расстройства, и обусловлены их взаимным влиянием.

Сформулированный в работе тезис о том, что депрессивный эпизод рекуррентного аффективного расстройства соответствует тревожно-меланхолической ее разновидности, с более выраженным тревожным компонентом, представляется вполне обоснованным. Показано, что в структуре депрессивного эпизода имеют место явления соматизированной тревоги, а также идеаторные obsessions, соответствующие аффекту.

Автором определена специфика панического расстройства, которая заключается в регистрации, наряду с классическими разновидностями приступов паники, «аффективных» и «сенестопатических» его вариантов, а также в доминировании между приступами идеаторных депрессивных obsessions, ипохондрических и агорафобических проявлений.

Вместе с тем, автор обращает внимание и на общность психопатологических проявлений, отмечающихся в рамках коморбидного течения указанных расстройств: тревожно-меланхолическая модальность депрессивного эпизода, циркадный суточный ритм и сезонность, характерная для эндогенных расстройств, гипотимия, анергия, ангедония, нарушения концентрации внимания, идеаторные obsessions прошлых событий, расстройства сна и соматовегетативные симптомы.

В главе 5 подробно описываются показатели эмоциональной и личностной сфер пациентов с коморбидным рекуррентным аффективным и паническим расстройством, в том числе в двух клинических вариантах. К достоинствам главы следует отнести проведенный автором ранговый и канонический корреляционный анализ, позволивший более глубоко оценить психологическое состояние обследованных пациентов, как в целом, так и в двух клинических вариантах.

Несомненно, появление в клинической картине у больных рекуррентным аффективным расстройством панического расстройства отражается на адаптационном потенциале больных, а изучение личностной типологии, механизмов психологических защит и ряд других не менее важных психологических характеристик позволит улучшить показатели адаптационного потенциала больных. Скрупулёзный анализ психологических параметров обследованных больных позволил автору выделить и обосновать мишени для психотерапии больных в рамках сочетанного течения рекуррентного аффективного и панического расстройств.

Нейропсихологические и психофизиологические особенности больных коморбидным рекуррентным аффективным и паническим расстройствами представлены в главе 6. Обоснованно выделена специфика когнитивных функций у больных коморбидными рекуррентным аффективным и паническим расстройством, а именно: трудности концентрации внимания, снижение объема слухоречевой памяти, нарушения логического и пространственного компонентов мышления, которые, как справедливо отметил автор, нуждаются в нейропсихологической коррекции.

Заслуживает внимания вывод о том, что вне зависимости от степени тяжести депрессивного эпизода у анализируемых пациентов зафиксирована представленность и напряженность α -ритма, сопровождающаяся уменьшением скорости образования нейронных ансамблей, ухудшением базового фона для приема и переработки информации, общей нестабильностью функционального состояния головного мозга, усилением ригидности когнитивных процессов.

При этом, появление панических атак при легком депрессивном эпизоде заболевания сопровождается ростом частоты α -ритма, а при умеренном депрессивном эпизоде заболевания – увеличением амплитуды θ -ритма.

В *главе 7* диссертации автор анализирует необходимость пересмотра существующих терапевтических подходов в ситуации присоединения к рекуррентному аффективному расстройству панического расстройства. Сравнивая результаты стандартной терапии (дифференцированной в зависимости от типологического варианта коморбидного рекуррентного аффективного и панического расстройств), автор приводит убедительные доказательства относительно ее не высокой эффективности и предлагает использовать в лечебном процессе больных коморбидным рекуррентным аффективным и паническим расстройством авторскую психотерапевтическую программу, основанную на сочетании когнитивно-поведенческой и интерперсональной психотерапии.

Приведены также объективные доводы в доказательство эффективности включения данной психотерапевтической программы в лечебный процесс больных с сочетанным течением рекуррентного аффективного и панического расстройств.

Заключение содержит системный анализ результатов, представленных в предыдущих главах. Выводы, сформулированные автором, отражают основные достижения и существо работы, логично вытекают из содержания исследования. Практические рекомендации автора всецело базируются на результатах исследования, имеют значимую ценность для практического здравоохранения.

Соответствие автореферата основным положениям диссертации

Автореферат диссертации написан в соответствии с рекомендациями ВАК РФ и содержит краткое, ёмкое описание общего содержания научной работы соискателя. Структура документа соответствует разделам диссертационного исследования и включает описание итогов проделанной работы.

Подтверждения опубликованных основных результатов диссертации в научной печати

Научные публикации и автореферат отражают основное содержание диссертации. По теме диссертации автором опубликовано 37 печатных работ, 17 из них в рецензируемых изданиях ВАК Минобрнауки РФ, в их числе 2 – в журналах с международным индексом цитирования Scopus.

Заключение

Таким образом, диссертационное исследование Пастух Инны Альбертовны на тему: «Коморбидное течение рекуррентного аффективного и панического расстройств (клинико-психологические и терапевтические аспекты)» по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки), выполненное при научном консультировании доктора медицинских наук, профессора, член-корреспондента РАН Цыганкова Бориса Дмитриевича, представляет собой завершённую научно-квалификационную работу, позволившую решить актуальную для современной психиатрии проблему разработки комплексной клинико-психопатологической и психологической концепции течения рекуррентного аффективного и панического расстройств, основанную на закономерностях их взаимосвязи, для определения эффективных подходов к медикаментозной и психотерапевтической коррекции.

По степени актуальности, научной новизне, объёму выполненных исследований, теоретической и практической значимости полученных результатов диссертационная работа Пастух Инны Альбертовны соответствует требованиям, установленным п.п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакциях Постановления Правительства РФ от 21.04. 2016 года № 335, от 02. 08. 2016 года № 748) предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, в том числе в диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации, а ее автор Пастух Инна Альбертовна заслуживает

присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

Отзыв о научно-практической значимости диссертации Пастух Инны Альбертовны обсуждён и одобрен на межкафедральном заседании кафедры психиатрии факультета повышения квалификации и профессиональной подготовки специалистов, кафедры психиатрии ФГБОУ ВО «Кубанского государственного медицинского университета» Министерства здравоохранения Российской Федерации, протокол № 3 от 30 марта 2022 года

Заведующий кафедрой психиатрии ФПК и ППС
ФГБОУ ВО КубГМУ Минздрава России,
доктор медицинских наук,
профессор
(14.01.06 – «Психиатрия»)

Косенко Виктор Григорьевич

30 марта 2022 г.

Подпись доктора медицинских наук, профессора Косенко Виктора Григорьевича заверяю:
Ученый секретарь ученого совета
ФГБОУ ВО КубГМУ Минздрава России
доктор философских наук,
профессор



Ковелина Татьяна Афанасьевна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кубанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации
Почтовый адрес: 350063, г. Краснодар, ул. им. Митрофана Седина,4;
Телефон: +7 (843) 236-12-72; Email: corpus@ksma.ru

В диссертационный совет Д208.041.05

при ФГБОУ ВО «Московский государственный медико-стоматологический университет им. А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (Делегатская ул., д.20, стр.1, г. Москва, 127473)

СВЕДЕНИЯ О ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

по докторской диссертации Пастух Инны Альбертовны, соискателя ученой степени доктора медицинских наук на тему: «Коморбидное течение рекуррентного аффективного и панического расстройств (клинико-психологические и терапевтические аспекты)» по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки)

Полное название ведущей организации	Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кубанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации
Сокращенное наименование организации в соответствии с Уставом	ФГБОУ ВО КубГМУ Минздрава России
Фамилия Имя Отчество Ученая степень, отрасль науки, научные специальности, по которым защищена диссертация, ученое звание руководителя ведущей организации	Алексеев Сергей Николаевич, доктор медицинских наук, доцент, 14.02.03 – «Общественное здоровье и здравоохранение» (медицинские науки) Ректор
Фамилия Имя Отчество Ученая степень, отрасль науки, научные специальности, по которым защищена диссертация, ученое звание заместителя ведущей организации	Редько Андрей Николаевич, доктор медицинских наук, профессор, 14.02.03 – «Общественное здоровье и здравоохранение» (медицинские науки) Проректор по научно-исследовательской работе

<p>Фамилия Имя Отчество Ученая степень, ученое звание сотрудника, составившего отзыв ведущей организации</p>	<p>Косенко Виктор Григорьевич, доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой психиатрии ФПК и ППС</p>
<p>Список основных публикаций работников ведущей организации по теме диссертации в рецензируемых научных изданиях за последние 5 лет (не более 15 публикаций)</p>	<ol style="list-style-type: none"> 1. Бахмутский, И.Н. Использование общесистемной магнитотерапии в лечении пациентов с депрессией / И.Н. Бахмутский, В.Г. Косенко, Л.М. Шулькин, С.А. Губа, Н.Г. Бахмутский // Психиатрия и психофармакотерапия. – 2020. – Т. 22. – № 3. – С. 56-61. 2. Бахмутский, И.Н. Общесистемная магнитотерапия в лечении депрессий / И.Н. Бахмутский, В.Г. Косенко, Л.М. Шулькин, С.А. Губа, Н.Г. Бахмутский // Вестник неврологии, психиатрии и нейрохирургии. – 2020. – № 7. – С. 12-26. 3. Бахмутский, И.Н. Повторяющаяся транскраниальная магнитная стимуляция в лечении депрессии (обзор литературы) / И.Н. Бахмутский, В.Г. Косенко, Л.М. Шулькин, С.А. Губа, Н.Г. Бахмутский // Сибирский вестник психиатрии и наркологии. – 2019. – № 1 (102). – С. 87-98. 4. Бахмутский, И.Н. Общесистемная магнитотерапия в лечении депрессий / И.Н. Бахмутский, В.Г. Косенко, Л.М. Шулькин, С.А. Губа // Современные проблемы науки и образования. – 2018. – № 6. – С. 67. 5. Куташов, В.А. Клинико-социальные характеристики у больных с аффективными расстройствами / В.А. Куташов, В.А. Вербенко, Е.А. Ремизов, Е.О. Бойко, В.Г. Заика // Вестник неврологии, психиатрии и нейрохирургии. – 2018. – № 6. – С. 3-7. 6. Куташов, В.А. Клиническая характеристика аффективных расстройств у пациентов с ишемическим инсультом / В.А. Куташов, В.А. Вербенко, Е.А. Ремизова, О.П. Захаров, В.Г. Заика, Е.О. Бойко // Таврический журнал психиатрии. – 2018. – Т. 22. – № 1 (82). – С. 47-53. 7. Демьянов, И.А. Оценка эффективности препарата алимемазин (раствор для внутримышечного введения) в лечении тревожно-депрессивных расстройств / И.А. Демьянов, Е.О. Бойко, О.Г.

	Зайцева, М.Г. Погодина // Журнал неврологии и психиатрии им. С.С. Корсакова. – 2019. – Т. 119. – № 8. – С. 32-37.
Адрес ведущей организации	
Индекс	3050063
Объект	Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кубанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации
Город	Краснодар
Улица	им. Митрофана Седина
Дом	4
Телефон	8 (861) 268-36-84
e-mail	corpus@ksma.ru
Web- сайт	https://www.ksma.ru

Ведущая организация подтверждает, что соискатель Пастух Инна Альбертовна не является ее сотрудником и не имеет научных работ по теме диссертации, подготовленных на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кубанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации или в соавторстве с её сотрудниками.

И. О. проректора по научно-исследовательской работе
 ФГБОУ ВО КубГМУ Минздрава России
 доктор медицинских наук
 профессор



Ирина Леонидовна Чередник